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Масовий героїзм українців 
За весь час повномасштабної війни вже більш ніж 110 тисяч україн-
ців та українок із різних складових Сил оборони та безпеки відзна-
чені державними нагородами.

Про це  повідомив 12 трав
ня Президент України Володимир 
Зеленський. «І це лише частина 
хоробрості нашого народу, тіль
ки частина того героїзму, який 
дає змогу нам сьогодні бути впев
неними, що Україна своє власне 
достойне місце у світі відвоювала. 
Наше завдання – ніколи не втра
тити всього, чого ми вже досягли.

Наше завдання – закріпити 
силу українського народу та при
множувати її. Також – берегти 

пам’ять про все, що зробили наші 
люди для захисту України, про 
кожен подвиг нашого народу, про 
кожну операцію наших сил, які 
багато в чому змінили світову іс
торію воєн. Слава Україні!», – за
уважив Володимир Зеленський. 
Як повідомляла АрміяInform, Во
лодимир Зеленський запросив 
Папу Римського до України та 
закликав  підтримати повернення 
депортованих дітей.
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В Словаччині, як і в інших європейських країнах, 8 травня - державне 
свято. В той день святкуємо День перемоги над фашизмом, що одно-
часно сприймаємо як закінчення Другої світової війни. В Росії та де-
котрих країнах колишнього СРСР святкують 9 травня. Про розвиток 
історичних подій 80-річної давності розповідає Яна Примаченко, кан-
дидат історичних наук, уривок статті якої друкуємо нижче.

 Акт про безумовну капітуляцію 
нацистської Німеччини у Реймсі 
підписали о 02:41 7 травня 1945 
року. На церемонії підписання 
була присутня група журналістів. 
Проте на вимогу представника 
СРСР генерала Івана Суслопаро
ва США і Британія погодилися 
відкласти публічне оголошення 
про капітуляцію, щоб Радянський 
Союз міг підготувати другу цере
монію капітуляції в Берліні.

З репортерів взяли обіцянку 
проінформувати про капітуляцію 
тільки 36 годин потому – рівно о 
3:00 8 травня 1945 року. Удень 8 
травня про капітуляцію Німеч
чини заявили офіційно. У Радян
ському Союзі на інформацію про 
капітуляцію 7 травня наклали аб
солютну заборону. Причиною ста
ло те, що радянський представник 
генерал Іван Суслопаров підписав 
акт у Реймсі, не маючи на руках 
директив з Москви. Інструкції з 
Кремля на той момент іще не при
йшли. Незабаром після підписання 
акта генерал Суслопаров отримав 
телеграму Сталіна з категоричною 
забороною підписувати капітуля
цію. 8 травня о 22:43 за централь
ноєвропейським часом – або 9 
травня о 00:43 за московським – у 
берлінському передмісті Карлс
хорст підписаний другий Акт про 
капітуляцію Німеччини. Його 
текст майже дослівно повторює 
текст 7 травня. Карлсхорстський 
акт підтвердив час припинення 
вогню, вказаний у Реймському акті 
– 8 травня о 23:01 за центральноєв
ропейським часом. Того самого дня 
Президія Верховної Ради СРСР ви
дала указ, яким оголосила 9 травня 
Днем Перемоги.

Попри підписання Акта про ка
пітуляцію Німеччини, на фронті 
все ще тривали бої. Німці не хотіли 
здаватися в полон Червоній армії і 
за всяку ціну прагнули прорвати
ся до західної зони окупації. Так, з 
Праги остаточно вигнано нацистів 
10 травня, а останні групи німець
ких військ на території Чехосло
ваччини та Австрії ліквідували 
тільки 19 травня. Виконуючи взяті 
перед союзниками по антигітле
рівській коаліції зобов’язання, 8 
серпня 1945 року СРСР оголосив 
війну Японії. Ця війна розгляда

лася як пряме продовження і скла
дова частина Великої вітчизняної 
війни. 2 вересня 1945 року, в день 
капітуляції Японії, Верховна Рада 
СРСР видала указ, яким назвала 
3 вересня Днем Перемоги над мі
літаристською Японією. Обидва 
свята – 9 травня і 3 вересня – ого
лосили вихідними днями. Але 
вже 1947 року ці дні знову стали 
робочими. Згодом, коли «Велику 
вітчизняну війну» поклали в осно
ву радянської ідеології, головний 
наголос зробили на перемозі над 
Німеччиною.

Суть цієї маніпуляції полягала в 
тому, щоб перенести акцент з по
няття «Друга світова» на поняття 
«Велика вітчизняна» й у такий спо
сіб відвернути увагу суспільства 
від інших збройних конфліктів, у 
яких Радянський Союз виступав 
як агресор у роки Другої світової 
війни: напад на Польщу, Західну 
Україну та Білорусь, Фінляндію, 
країни Балтії. Офіційна назва свя
та протягом років звучала «Свято 
перемоги радянського народу у Ве
ликій Вітчизняній війні 19411945 
років». У такий спосіб події 1939
1941 років, коли СРСР вступив у 
союз із Третім Райхом, прибирали
ся з фокусу суспільної уваги, а тема 
радянськонацистської співпраці 
замовчувалася.

У 1965 році 9 травня знову ста
ло вихідним днем з обов’язковими 
військовими парадами на честь 
свята. Таким чином, 9 травня ос
таточно закріпилося в суспільній 
свідомості як День Перемоги та 
дата закінчення війни. Генеральна 
Асамблея Організації Об’єднаних 
Націй резолюцією 59/26 від 22 ли
стопада 2004 року проголосила 8 і 
9 травня Днями пам’яті та прими
рення на честь усіх жертв Другої 
світової війни. Водночас ООН за
явила про необхідність відзначати 
ці два дні у травні як для того, щоб 
віддати данину пам’яті всім жерт
вам, так і як приклад застереження 
на майбутнє. Попередження про 
те, що людство ніколи більше не 
повинно допустити трагічних по
дій, до яких призвело піднесення 
фашизму і нацизму в Європі та по
дальший військовий конфлікт.

р
Дж.: журнал «Історична правда».

Один з найкрасивіших і вод-
ночас найбільший музей під 
відкритим небом у Словаччині 
розташований на північному 
сході Словаччини в містечку 
Свидник разом з двома інши-
ми експозиціями – головною 
в центрі міста та Галереєю 
ім. Дезидерія Миллого (1956). 
Цього року музей відзначає 50 
років від початку будівництва 
етнографічної експозиції під 
відкритим небом і перенесен-

ня першого об’єкту – дерев’я-
ної хати з села Кечківці. 

Сьогодні музей безпомилко-
во виконує свою місію захисту, 
збереження та надання досту-
пу до артефактів під відкритим 
небом, а також культурно-про-
світницьку та рекреаційну ді-
яльність. Музей під відкритим 
небом завжди відкритий для 
відвідувачів і, безсумнівно, є 
головною туристичною ви-
значною пам’яткою не тільки 

в місті та його околицях, але 
й у всій північно-східній Сло-
ваччині. 

30 квітня 2025 року було 
урочисто відкрито літній ту-
ристичний сезон 2025 року, 
девізом якого є: «У музеї під 
відкритим небом 50 років з 
вами». 

З цього сезону музей під від-
критим небом буде працювати 
цілий рік і в кожну пору року.
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СНМ – Музей української культури розпочав новий сезон

Традиційно сезон в скансені СНМ – МУК відкривається програмою ставляня мая.

7 травня 2025 року став проривним в діяльності музичної групи Teraborsuk (на фото). На другій най-
більшій сцені Словаччини - Steel Arénа в Кошицях – група завоювала серця глядачів, в абсолютній 
більшості молоді. Група може гордитись близько 10 млн переглядами їх репертуару на YouTube.

Назву капели можна було б роз-
тлумачити як тера- (Т) – префікс у 
міжнародній системі одиниць (SI) 
і борсук (по-словацьки jazvec), чим 
явно вказано на місцезнаходжен-
ня групи на теренах Словаччини 
– місто Пряшів. 

Первісну назву Dynamix капела 
була змушена змінити, бо викли-
кала ускладнення в цифрових сер-
вісах, – пояснюють члени капели.

Був 2009 рік, і четверо музикан-
тів вийшли на мистецьку сцену, 
об’єднані любов’ю до музики та 
бажанням розважати людей сво-
їми різноманітними творіннями. 
Вони мали намір виступати на 
весіллях, балах, вечірках та ін-
ших акціях, де ніколи не бракує 
гарного настрою та невимушеної 
атмосфери. «За кілька років ми 
дійшли до того, що наш календар 
був розписаний на два роки впе-
ред», - згадує Томаш Смрек, один 
із засновників групи, про перші 
дні. Однак додає, що зі стабіліза-
цією позиції на музичному ринку, 
як це не парадоксально, зростала 
і готовність усіх учасників зійти з 
протоптаних шляхів і спробувати 
щось нове. 

Учасники капели словацької на-
ціональності, серед них це Томаш 
Смрек – засновник і фронтмен 
гурту, Ян Папцун – барабанщик, 
автор кількох пісень, Мартин Чер-
кала – бас-гітарист і співак (єди-
ний з групи, якого вважають ру-
сином), Міхал Балуха – гітарист, 
як наймолодший учасник гурту 
і найстарший учасник Ян Бак – 
гравець на духових інструментах і 
викладач ОШМ і консерваторії, не 
перестають дивувати. 

На шоу в Кошицях група зареко-
мендувала себе разом з співачкою 
Анастасією Матвеєвою, україн-
кою, у якої глядачі одразу розгле-

діли неабиякі вокальні здібності.
В репертуарі групи порівну зі 

словацькими авторськими належ-
не місце займають українські піс-
ні (пропорція 50 : 50). Хто б не знав 
і не співав такі улюблені пісні, як 
«Цвіте терен», «Дівчина», «Коло 
млину», «Люблю Гриця», «Ой хме-
лю ж мій, хмелю», «Сама п’ю, сама 
наливаю», «Ой на горі цигани 
стояли», «Дискотека». Але зустрі-
чаємо у групи і «Веснянки», «Ой 
у полі три тополі», «Черевички». 
Не бракують народні пісні нашо-
го регіону – «Зламала шя червена 
ружічка», «Пада дощ», «Горі драж-
ка», «Крячок лялійовий», «Ой під 
гайом». 

Багато словацьких авторських 
пісень тою чи іншою мірою по-
значені українською мелоди-
кою в таких піснях, як «Basa», 
«Alkoholická», «Neveril nám nikto», 
«Tri šibeničky», «Išiel Janík», «Kráľ 
Tatier», «Keby bolo keby» та ін. 

Капела Teraborsuk поєднала по-
надчасовий фолк та сучасний поп-
рок з історією своєї подорожі на 
кошицьку сцену. Цей вечір став 
наймасштабнішим концертом у 
їх кар‘єрі. Продемнструвала му-
зику, яка об‘єднує покоління та 

культури. Тонкою ниткою поко-
лінь пов’язані старше покоління 
з сучасним. Старшим поколінням 
горегронців гордиться вся Сло-
ваччина. Чоловічу співацьку групу 
Horehronskí chlopi (яка поруч з інши-
ми була гостeм програми) творять 
співаки з Погорелої, Шум’яца, 
Тел  ґарта, Вернара. В їх співі від-
чутне відлуння давніх народних 
пісенних традицій української 
людності русинів, яка колись осе-
ляла Горегроння.

Половину репертуару капели 
складають українські народні піс-
ні, яка їх презентує як русинські, 
хоч зроджувались вони на тих 
уславлених Шевченком землях, 
«…де лани широкополі, і Дніпро, і кру-
чі» і які культурний світ сприймає 
як українські. Живучість пісенної 
культури українського народу на 
наших теренах свідчить про гене-
тичну спорідненість принаймні 
сходу Словаччини з українцями.

Всупереч показовій неприязні 
політиків чи навіть непритає-
ного локального антиукраїнства 
приязне ставлення до української 
пісні продемонстрував і перепов-
нений зал в Кошицях.

-мі-

Вперше на найбільшій сцені в Кошицях

ЗАКІНЧЕННЯ ВІЙНИ
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У 2024 році відбувся 59 Фестиваль фольклору русинів-українців Словаччини в Камйонці Старолюбовнянського округу. Головним організатором фестивалю на протязі 
довгих років був Союз русинів-українців Словацької Республіки (СРУСР), який організував його разом з Сільським урядом Камйонки та іншими співорганізаторами. 
У 59-му Фестивалі взяли участь 20 колективів народної художньої творчості, а загалом понад 250 виконавців. З них 11 співацьких груп (2 дитячі, 7 жіночих і 2 чоловічі), 
9 місцевих фольклорних гуртів і ансамблів, 2 гостюючі колективи і 1 іноземний фольклорний ансамбль.

З 2025 року Союз русинівукраїнців 
був змушений обірвати проведення фес
тивалю через значні обмеження грошей 
з Фонду підтримки культури національ
них меншин. Проте село Камйонка має 
намір продовжити фестивальні традиції 
за активної участі інших організаторів. 
На жаль, під загрозою опинились і даль
ші фестивалі, які організує СРУСР. Ще не 
менша загроза нависає над українською 
пресою Словаччини. 

Зроджувався фестиваль у далекому 
1966 році ще у Старій Любовні. Тоді го
ловний організатор – Культурний союз 
українських трудящих – організував його 
як Фестиваль української естради. Від 
1967 року місцем його проведення стала 
Камйонка. Правда, доходило до змін наз
ви: Фестиваль малих форм народного спі
ву і танцю (1971), Фестиваль хорових ко
лективів (1972), Фестиваль українського 
фольклору та хорового співу (1977 – 1988 
рр.) і, нарешті, Фестиваль фольклору ру
синівукраїнців Словаччини (від 1990 р.). 
Союз русинівукраїнців СР організував 
фестиваль після трансформації КСУТу в 
СРУСР (1990 р.). 

Біля колиски проведення фестивалю 
стояв педагог і культурноосвітній діяч 
Степан Бітнер (1913 – 1994), іменем яко
го названо одну з фестивальних програм 
 конкурсний огляд співацьких груп «Го
лосе, голосе…».

В газеті «Нове життя» ми вже друкува
ли декотрі дані про Фестиваль фольклору, 
в цьому номері газети пропонуємо чита
чам основні дані за всю історію Фестива
лю від 1966 року. 

Завершується одна частина фестиваль
ної історії. Якою буде дальша доля фести
валю, покаже час.

1 Фестиваль української естради (Стара 
Любовня, 22 травня 1966 р.)

2 Фестиваль української естради (28 трав
ня 1967 р.)

3 Фестиваль української естради (26 трав
ня 1968 р.)

4 Фестиваль українськорусинської естра
ди (25 травня 1969 р.)

5 Фестиваль українськорусинської естра
ди (7 червня 1970 р.) 

6 Фестиваль малих форм народного співу і 
танцю (6 червня 1971 р.) 

7 Фестиваль хорових колективів (3 – 4 
червня 1972 р.)

8 Фестиваль співацьких колективів (2 – 3 
червня 1973 р.)

9 Фестиваль українських хорових колек
тивів (1 – 2 червня 1974 р.)

10 Фестиваль українських хорових колек
тивів (21 – 22 червня 1975 р.)

11 Фестиваль українських хорових колек
тивів (5 – 6 червня 1976 р.)

12 Фестиваль українського фольклору та 
хорового співу (4 – 5 червня 1977 р.) 

13 Фестиваль українського фольклору і 
хорового співу (3 – 4 червня 1978 р.) 

14 Фестиваль українського фольклору та 
хорового співу (2 – 3 червня 1979 р.) 

15 Фестиваль українського фольклору і 
хорового співу (7 – 8 червня 1980 р.) 

16 Фестиваль українського фольклору і 
хорового співу (13 – 14 червня 1981 р.) 

17 Фестиваль українського фольклору і 
хорового співу (5 – 6 червня 1982 р.) 

18 Фестиваль українського фольклору і 
хорового співу (4 – 5 червня 1983 р.) 

19 Фестиваль українського фольклору і 
хорового співу (2 – 3 червня 1984 р.) 

20 Фестиваль українського фольклору і 
хорового співу (1 – 2 червня 1985 р.) 

21 Фестиваль українського фольклору і 

хорового співу (31 травня – 1 червня 
1986 р.) 

22 Фестиваль українського фольклору та 
хорового співу (23  24 травня 1987 р.)

23 Фестиваль українського фольклору і 
хорового співу (28 – 29 травня 1988 р.)

24 Фестиваль українського фольклору (27 
– 28 травня 1989 р.)

25 Фестиваль фольклору русинівукраїн
ців ЧехоСловаччини (27 травня 1990 р.)

26 Фестиваль фольклору русинівукраїн
ців ЧСФР (1 – 2 червня 1991 р.)

27 Фестиваль фольклору русинівукраїн
ців ЧСФР (30 травня – 31 травня 1992 р.)

28 Фестиваль фольклору русинівукраїн
ців Словаччини (12 – 13 червня 1993 р.)

29 Фестиваль фольклору русинівукраїн
ців Словаччини (12 – 13 червня 1994 р.)

30 Фестиваль фольклору русинівукраїн
ців Словаччини (10 – 11 червня 1995 р.)

31 Фестиваль фольклору русинівукраїн
ців Словаччини (8 – 9 червня 1996 р.)

32 Фестиваль фольклору русинівукраїн
ців Словаччини (31 травня – 1 червня 
1997 р.)

33 Фестиваль фольклору русинівукраїн
ців Словаччини (6 – 7 червня 1998 р.)

34 Фестиваль фольклору русинівукраїн
ців Словаччини (5 – 6 червня 1999 р.)

35 Фестиваль фольклору русинівукраїн
ців Словаччини (10 – 11 червня 2000 р.)

36 Фестиваль фольклору русинівукраїн
ців Словаччини (9 – 10 червня 2001 р.)

37 Фестиваль фольклору русинівукраїн
ців Словаччини (8 – 9 червня 2002 р.)

38 Фестиваль фольклору русинівукраїн
ців Словаччини (7 – 8 червня 2003 р.)

39 Фестиваль фольклору русинівукраїн
ців Словаччини (5 – 6 червня 2004 р.)

40 Фестиваль фольклору русинівукраїн
ців Словаччини (4 – 5 червня 2005 р.)

41 Фестиваль фольклору русинівукраїн
ців Словаччини (3 – 4 червня 2006 р.)

42 Фестиваль фольклору русинівукраїн
ців Словаччини (2 – 3 червня 2007 р.)

43 Фестиваль фольклору русинівукраїн
ців Словаччини (31 травня – 1 червня 
2008 р.)

44 Фестиваль фольклору русинівукраїн
ців Словаччини (30  31 травня 2009 р.)

45 Фестиваль фольклору русинівукраїн
ців Словаччини (5 – 6 червня 2010 р.)

46 Фестиваль фольклору русинівукраїн
ців Словаччини (4 – 5 червня 2011 р.)

47 Фестиваль фольклору русинівукраїн
ців Словаччини (2 – 3 червня 2012 р.)

48 Фестиваль фольклору русинівукраїн
ців Словаччини (1 – 2 червня 2013 р.)

49 Фестиваль фольклору русинівукраїн
ців Словаччини (31 травня – 1 червня 
2014 р.)

50 Фестиваль фольклору русинівукраїн
ців Словаччини (30 – 31 травня 2015 р.)

51 Фестиваль фольклору русинівукраїн
ців Словаччини (4  5 червня 2016 р.)

52 Фестиваль фольклору русинівукраїн
ців Словаччини (3  4 червня 2017 р.)

53 Фестиваль фольклору русинівукраїн
ців Словаччини (2  3 червня 2018 р.)

54 Фестиваль фольклору русинівукраїн
ців Словаччини (1  2 червня 2019 р.)

55 Фестиваль фольклору русинівукраїн
ців Словаччини (28 серпня 2020 р.)

56 Фестиваль фольклору русинівукраїн
ців Словаччини (3  4 червня 2021 р.)

57 Фестиваль фольклору русинівукраїн
ців Словаччини (4 – 5 червня 2022 р.)

58 Фестиваль фольклору русинівукраїн
ців Словаччини (3 – 4 червня 2023 р.)

59 Фестиваль фольклору русинівукраїн
ців Словаччини (1 – 2 червня 2024 р.)

Підготував М. Ілюк.

Фестиваль фольклору русинів-українців в Камйонці

Вшанували пам’ять жертв війни
 У Пряшеві 8 травня 2025 року 
символічно вшанували пам’ять 
жертв Другої світової війни ак-
цією біля меморіалів у Півден-
ному парку та на вулиці Кон-
штантінова.

80-ті роковини закінчення 
Другої світової війни були від-
значені в Пряшеві церемонією 
покладання вінків, в якій взяли 
участь представники Словацько-
го союзу антифашистських бор-
ців, представники місцевого та 

регіонального самоврядування, 
державної адміністрації та інші.

Було виконано гімн Словаць-
кої Республіки, пролунали по-
чесні залпи з автоматів, а вшану-
вання включало проліт гелікоп-
тера.

Після покладання вінків до 
Пам’ятника Червоній армії учас-
ники урочистого акту також 
поклали вінки до Пам’ятника 
жертвам бомбардувань Пряшева 
на вулиці Конштантінова.         -р-

Гуменська 80-та річниця визволення
У п’ятницю, 9 травня, місто Гу

менне відзначило 80ту річницю 
закінчення Другої світової війни, 
День перемоги над фашизмом 
трьома акціями.

Для вихованців дитячих садків 
та учнів початкових класів була 
проведена презентація та де
монстрація техніки часів Другої 
світової війни, вони мали змогу 
покататися на історичному вій
ськовому транспортному засобі 
або побувати в таборі часів Другої 
світової війни. Про події Другої 
світової війни розповідали чле
ни військовоісторичного клубу 
«Свобода».

Місто Гуменне та Обласний 
комітет Словацького союзу анти
фашистських в Гуменному були 
організаторами пам’ятного акту 
покладання вінків на військовому 
цвинтарі. До присутніх звернувся 

приматор міста Мілош Мерічко, 
який, серед іншого, сказав: «Свят
кування 80ї річниці визволення 
повинно бути не тільки вшану
ванням знаменної історичної по
дії, воно повинно, перш за все, 
виражати вдячність і відображати 
правду про зусилля і жертви виз
волителів. Саме тому ми також 
зібралися тут сьогодні, щоб ви
знати, що мир не є даністю. Це зо
бов’язання перед тими, хто поліг у 
боях, а також перед поколіннями, 
які прийдуть після нас».

Третя частина вшанування 80ї 
річниці закінчення Другої світо
вої війни складалася з розмови 
голови Словацького антифашист
ського руху, історика Станіслава 
Мічева та безпосереднього учас
ника СНП  Владіміра Стрменя.

Маріан ШКУБА,
пресслужба міста Гуменне.

8 травня і в селі Убля відсвят
кували 80 років визволення на
шої Батьківщини. Староста села 
Йосиф Фейсак з депутатами 
села, члени Первинної організа
ції Словацького союзу антифа
шистських борців в Ублі і Пер
винної організації Об’єднання 
пенсіонерів Словаччини в Ублі 
поклали до пам’ятника вінок і 
квіти та запалили свічку. Після 
гімну вірш «Для тих, хто хоче 

війну» зачитала пані Камозіно
ва. З урочистою промовою ви
ступила пані Голубова. Староста 
села подякував всім присутнім. 
У вечірній час відбулась дружня 
зустріч ублян коло ватри.

Убля була визволена 27 жовт
ня 1944 року. Одна з перших ін
формацій про визволення Ублі 

появилася у фронтовій газеті 
Za svobodné Československo 29 
жовтня 1944 року. В той же час 
були визволені також такі села, 
як Чукалівці, Ялова, Кленова, 
Стриговець, Підгородь та даль
ших 60 сіл.

 МК  
Фото: М. Камозінова

80 РОКІВ СВОБОДИ

НОВИНИ 
культури
ВАРШАВА. Варшавська Україн
ська Школа (ВШколУ) запросила 
всіх охочих на яскраве святкуван
ня у столиці Польщі Дня вишиван
ки – Wyszyvanka Fest 2025.
ШВЕЦІЯ. У Королівській опері 
Швеції вперше відбувся концерт, 
присвячений творчому спадку ви
датних українських оперних співа

ків початку ХХ століття Модеста 
Менцинського та Соломії Кру
шельницької.
ІТАЛІЯ. Асоціація Associazione 
«Berehynia» провело свято україн
ського танцю та культури – фес
тиваль «Танцювальна весна», який 
відбувся  у неділю, 11 травня, в 
італійському місті Альцано Лом
бардо.
ХОРВАТІЯ. У Будинку Європи в 
Загребі відкрилася виставка ди
тячих малюнків «Кольори війни і 
надії: малюнки зраненого дитин

ства», організована з ініціативи 
посольства України в Республіці 
Хорватія.
УКРАЇНА. 6 травня пішов із життя 
Валерій Шевчук – культовий пись
менникшістдесятник, літерату
рознавець та творець унікального 
українського літературного світу.
ЯПОНІЯ. Команда Українського 
дому в Японії представила   укра
їнський стенд на фестивалі Minato 
Blossom Festa 2025, що проходив в 
Akasaka Sacas – одному з централь
них районів Токіо.
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(Закінчення. Початок в № 2/2025)
У 1932 році у Пряшеві святку

вався 540літній ювілей приходу  
Ф. Корятовича на Угорську Русь.

У проголошенні від товариства 
«Просвіта» говорилось: «Ми – вну
ки гордих подолян, ми зберегли 
наші традиції і пам’ять того, хто 
нам дав ясний документ нашої на
ціональності. Кому на серці лежить 
наше національне відродження, в 
кого б’ється серце предків подо
лян, буде з нами. («Пчілка», р. Х, 
№8, 1932 р.).

Це майже все про нашу єдність із 
своїм національним руськоукра
їнським тілом. Доля нас віддала на 
поталу Мадярщині.

У всесвітній історії не було нації 
з такою драматичною долею, як 
українська.

Андрій і Лев ІІ були останні 
українські князі з роду Романови
чів. Вони вмерли майже рівночас
но. Тоді галицькі бояри запросили 
на престол князя Юрія, сина поль
ського князя Тройдена й україн
ської княгині Марії, доньки Юрія І, 
який тримався руської віри. Він 
вступив на княжий престол у 
Львові як Юрій ІІ. Оженився з 
донькою литовського князя Ґеди
міна. Литва і ГалицькоВолинське 

князівство стало в тісному союзі. 
Та такі стосунки не тривали довго. 
Юрій ІІ почав запрошувати в Га
личину багато чужинців, зокрема 
латинських священників, які по
чали навертати насильно людей на 
латинську віру. Це не сподобалось 
боярам і вони отруїли Юрія ІІ, по
чали виганяти чужинців (німців, 
поляків, чехів).

Тоді бояри на княжий престол 
покликали ДмитраЛюбарта, він 
довго жив на Волині і народ полю
бив його.

Його батько, литовський князь 
Ґедимін, приєднав до Литви майже 
всі українські землі над Дніпром.

Польські королі налякались, 
що Литва з українськими земля
ми зросте у велику силу, яка може 
загрожувати Польщі. У 1349 році 
польський король Казимир Вели
кий пішов походом на Галичину і 
добув Львів, а потім і Волинь.

Так Литва і Польща почали зма
гатися за українські землі, щоб над 
ними панувати. І відтоді Україна 

втратила свою самостійність. Це 
сталося в роках 13491360, коли 
землі приєдналися до Польщі.

Життя українців було важке. Всі 
люди ділились на суспільні вер
стви: шляхта, духовенство, міща
ни, селяни – «хлопи». Найбільші 
права і привілеї мала шляхта. Ко
роль був залежний від Сойму, який 
складався з шляхти та католицько
го духовенства.

Найгірше жилося селянам, які 
не мали жодних прав, не мали 
своєї землі, не мали суду, не мали 
свободи, бо не сміли вийти з свого 
села. Земля була власністю пана, а 
за той кусень землі на життя му
сили робити панщину. Пан мав 
право «хлопа» бити, вбити і нічого 
йому не загрожувало. Селянство 
за польських часів бідувало. Жило 
в темноті й нужді, як і своє духо
венство, на яке накладали всілякі 
податки. Як народ боронився? Уже 
в ХV ст. почали втікати від лютих 
панів за Дніпрові пороги, де засну
вали Запорізьку Січ. Аж у 1648 р. 

терпець увірвався і козацьке вій
сько під керівництвом Богдана 
Хмельницького рушило націо
нальновизвольною війною проти 
Польщі. Ця війна тривала аж до 
1654 року. Були великі перемоги 
і поразки, коли через зраду татар 
понесли важкі втрати.

Гетьман Б. Хмельницький зму
шений був підписати умову в місті 
Біла Церква, яка дозволяла коза
кам жити лише на Київщині, а вся 
Україна продовжувала бути поль
ською провінцією. У 1652 р. Хмель
ницький знову рушив у похід і роз
бив польське військо. Україна зно
ву стала вільною, але гетьман знав, 
що Польща вдарить знову.

Татари й турки були ненадійні 
союзники.

Гетьману не залишилося іншого 
виходу, як звернутись до Московії, 
яка радо згодилась взяти Україну 
під свою опіку, гетьман вимагав 
присяги царя, що Україна буде 
управляти собою свобідно. Так 
сталося в містечку Переяславі 1654 

року, де був підписаний союз із 
Москвою.

Скоро виявилося, що Москва 
була хитріша за своїх попередни
ків. Московські війська прийшли в 
Україну, почали осідати по містах і 
селах, будувати свої твердині.

У 1655 році москалі разом із ко
заками рушили на Польщу. Знову 
були під Львовом. Та москалі за
хоплювали українські землі не для 
України, а для царя, для Москви.

Цар зрадив гетьмана Хмель
ницького, бо почав переговори з 
Польщею, і польські війська знову 
рушили на Україну. Тоді гетьман 
рішив повстати проти Польщі і 
Москви. Він вислав своїх послів до 
Швеції, Туреччини, Молдавії, Ма
дярщини виєднати допомогу для 
України. У 1657 році раптом помер 
Богдан Хмельницький від жалю, 
що не зумів визволити Україну.

Цілих триста років над Україною 
панували Литва і Польща. Тепер 
потрапили до ще гіршої неволі, яка 
тривала до 1991 року. А ми, відір
вані від свого національного тіла, 
потрапили під владу Мадярщини 
під назвою Угорська Русь.

Ось тому Україна не могла пода
ти руку допомоги нашому русько
му народові.

НАША ДАВНЯ ІСТОРІЯ (9)
ЙОЛАНА ГОЛЕНДА

Братислава, 9 травня 2025 року. 
– Сьогодні ми святкуємо Євро
пу і все, що вона означає – мир, 
єдність, процвітання і безпеку. 
Словаччина є частиною Європей
ського Союзу вже 21 рік.

Щороку 9 травня відзначається 
День Європи. Цього дня 75 років 
тому міністр закордонних справ 
Франції Робер Шуман виклав 
бачення співпраці між європей
ськими країнами, щоб запобігти 
повторенню жахів Другої світо
вої війни та сприяти досягненню 
тривалого миру. Декларація Шу
мана стала основою сьогодніш
нього Європейського Союзу – 
спільноти, яка є історією миру та 
спільного процвітання. Від руїн 
Другої світової війни, падіння 
«залізної завіси» і до боротьби з 
викликами сьогодення європейці 
боролися за свободу і краще жит
тя для майбутніх поколінь.

Спадщина Шумана нагадує 

нам, що навіть у часи кризи, коли 
наша європейська безпека знахо
диться під загрозою, співпраця 
і взаємна підтримка роблять нас 
сильнішими. З нагоди Дня Євро
пи та нещодавньої 21ї річниці 
вступу Словаччини до ЄС, ми 
стоїмо разом у нашій відданості 
європейським цінностям, які нас 
об’єднують – людській гідності, 
свободі, демократії, рівності, вер
ховенству права та правам люди
ни. Ці цінності формують міцний 
фундамент для нашого суспіль
ства, захищають нашу унікальну 
історію, традиції та культуру, а 
також поглиблюють нашу любов 
до своєї країни та повагу до при
роди.

Словаччина є гордою і впев
неною частиною Європейського 
Союзу. Членство в ЄС принесло 
нам нові можливості, але також 
і відповідальність робити свій 
внесок у рішення, які роблять Єв

ропу сильнішою. Через 21 рік ми 
можемо з упевненістю сказати, 
що рішення Словаччини приєд
натися до Союзу було правиль
ним. Ми хочемо продовжувати 
співпрацю, яка приносить краще 
майбутнє для всіх нас, і ми пере
конані, що Словаччина і надалі 
буде відповідальним і надійним 
партнером у нашій спільній євро
пейській родині. 

Міжнародне середовище змі
нюється. Європейський Союз 
стикається з новими викликами, 
щоб стати шанованим гравцем 
на міжнародній арені. Важливо 
вирішити цілий ряд проблем, та
ких як міграція, зміцнення науки 
і досліджень, безпека і наша влас
на оборона. Успіх і подолання 
цих викликів залежить від успіху 
проєкту міжнародного співробіт
ництва, який розпочався 75 років 
тому.

Від редакції: 
Цей звіт є спільною заявою 

Президента Словацької Респу
бліки та виконуючого обов’язки 
Голови Представництва Європей
ської Комісії в Словаччині Ради
ма Дворжака.

ДЕНЬ ЄВРОПИ
Спільна заява Президента Словацької Республіки та Представ-
ництва Європейської Комісії в Словаччині з нагоди Дня Євро-
пи та 21-ї річниці вступу Словаччини до ЄС

В Словаччині сподіваються на швидке завершення війни в Україні. 
З надією на мирне небо над Україною серед словацької громадськос-
ті все частіше постає питання післявоєнного відновлення України. 
Над цим питанням задумується  сайт OPeniazoch. 

 Чи доплачує Словаччина за допо-
могу Україні? Це питання, яке ча-
сто повторюється в суспільстві піс-
ля початку військового конфлікту. 
Останні дані з урядових матеріалів 
дають цікаві цифри. Виявляється, 
що, незважаючи на сотні мільйонів 
євро допомоги Україні та тим, хто 
виїхав з України, Словаччина фак-
тично виграє в результаті в бюд-
жеті. По-перше, завдяки відшко-
дуванню допомоги з європейських 
фондів, а також значною мірою за 
рахунок податків і зборів працюю-
чих українців.

Конкретні цифри щодо допомо-
ги українцям надав матеріал ві-
це-прем’єр міністра з питань Плану 
відновлення та економіки знань 
Петра Кмеца. Він підготував аналіз 
наслідків та можливостей подаль-
шого розширення Європейсько-
го Союзу, особливо для України. 
Наразі департамент віце-прем’єр 
міністра передав матеріал для ко-
ментарів.

Тож як це виглядає в цифрах 
щодо допомоги Україні та тим, хто 
виїхав з України? Загальні витрати 
Словаччини за останні три роки, з 
2022 по 2024 рік, склали 509 міль-
йонів євро. З іншого боку, відшко-
дування з фондів ЄС та внесок Єв-
ропейського фонду миру поки що 
склали 424 мільйони євро.

Суто з цієї точки зору, словацька 
скарбниця мала б, таким чином, 
дефіцит у розмірі 85 мільйонів євро. 
Справа в тому, що з Європейського 
фонду миру за надане Україні вій-
ськове обладнання ми отримали 
лише близько 92 млн євро, тоді як 
загальна сума відшкодування може 
сягнути 327 млн євро (включаючи 
вже відшкодовані 92 млн євро), 
згідно зі звітом Вищого аудитор-
ського офісу Словацької Респу-
бліки. Однак виплату подальших 
коштів наразі блокує Угорщина, 
застосовуючи право вето під різни-
ми приводами. Насправді, викори-
стання ресурсів з Фонду миру зале-
жить від одностайної згоди всіх.

Видатки державного бюджету 
також були збільшені в результаті 
капітальних інвестицій. Водно-
час Словаччина передала військо-
ву техніку військово окупованій 
Україні, корисність якої, згідно з 
урядовими матеріалами, вже була 
значно обмежена. «Словаччина 
досі отримала понад 92 мільйони 
євро від Європейського фонду миру 
за надану військову техніку, і, згід-
но зі звітом SAO, це відшкодування 
може становити до 327 мільйонів 
євро (включаючи вже відшкодовані 
92 мільйони євро), в залежності від 
процесів в ЄС», - додає офіс Петра 
Кмеца.

Однак, на думку державного 
аналітика, оцінюючи допомогу 
українцям, необхідно враховувати 
потенційні доходи, які Словаччи-
на отримує від присутності наших 
сусідів. «Ці працівники роблять 
внесок в економіку не лише через 
збори та прибуткові податки, а й 
через споживання товарів та по-
слуг, що може підтримати зростан-
ня словацького бізнесу та збільши-
ти податкові надходження від ПДВ 
та інших непрямих податків. Крім 
того, трудова мобільність може 
допомогти компенсувати дефіцит 
робочої сили в певних секторах, що 
може підвищити продуктивність і 
прискорити економічне зростан-
ня», - зазначили в адміністрації  ві-
це-прем’єрміністра.

За оцінками, експатріанти з 
України щорічно збільшують по-
даткові надходження до бюджету 
Словаччини на 0,1-0,2 відсотка 
ВВП. Найбільшу частку цих надхо-
джень становили надходження від 
податків і зборів з ринку праці, які 
за три роки склали 325 млн євро. 
З урахуванням інших податкових 
надходжень у вигляді податку на 
споживання та інших податків, 
загальна сума податкових надхо-
джень за три попередні роки ста-
новить майже 440 млн євро. 

-р-
Дж: OPeniazoch

Скільки коштує допомога Словаччини Україні? 

У перший понеділок трав-
ня Пряшівський самоврядний 
край (ПСК) відкрив свої двері 
для широкої громадськості в 
рамках Дня відкритих дверей. 
Привабливий захід, спрямова-
ний на презентацію діяльності 
краю, а також музичну та освіт-
ню програму, привернув увагу 
сотень відвідувачів і десятків ор-
ганізованих груп з Пряшева та 
навколишніх шкіл. Доходи від 
акції були передані до крайово-
го фонду, який перерозподілить 
їх серед нужденних в краї.

У понеділок, 5 травня, День 
Пряшівського краю привернув 
увагу сотень відвідувачів до при-
міщення офісу та площі Миру в 
Пряшеві. Завдяки одноденній 
програмі та низці супутніх акцій 
громадськість могла ознайоми-
тися з порядком денним крайо-
вого самоврядування, а також з 
діяльністю крайових організацій 
та їхніх партнерів. Акція мала і 
благодійний підтекст, оскільки 

виручені кошти у розмірі понад 
1300 євро надійшли на рахунок 
Фонду підтримки сім’ї  ПСК, 
який незабаром розподілить їх 
між своїми заявниками.

«Ми проводили такі дні тут і 
раніше, але зараз ми змінили і 
розширили формат і запросили 
до нас більш організовані групи 
з основних шкіл та дитячих сад-
ків, і вони були вдячними від-
відувачами, які проявляли вели-
ку зацікавленість до нашої адмі-
ністрації. Для нас було важливо 
донести до них інформацію про 
те, що таке вища територіальна 
одиниця, які її повноваження, 
що може і чого не може робити 
орган влади, адже одна спра-
ва, коли вони вчаться в школі, 
а інша - коли вони отримують 
цю інформацію безпосередньо 

від компетентних людей в кра-
йовому управлінні.  Особливо 
для наймолодших дітей відві-
дини були дуже приємними і 
надихаючими, а імітована сесія 
крайового парламенту була та-
кож збагаченням для старших 
дітей і студентів», - сказав Мілан 
Маєрський, голова Пряшівсько-
го самоврядного краю, описую-
чи атмосферу Дня Пряшівського 
самоврядного краю.

Акція, яка тривала з дев’ятої 
години ранку і приблизно до 
восьмої вечора, запропонувала 
насичену соціальну, культурну 
та музичну програму. Зокрема, 
відбулися вистави для наймо-
лодших, мистецтво фехтуваль-
ників і сокольників, театр, фо-
кусник, співочі програми серед-
ніх шкіл, виступи фольклорних 
ансамблів Šarišan і PUĽS (Під-
дуклянський художній народ-
ний ансамбль). 

Відділ комунікації ПСК, 
Пряшів.

Відкриті двері 
в ПСК
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ВИШНЯ ОЛЬКА –
VYŠNÁ OĽKA 

(місцева частина села Олька)
(окр. Меджилабірці)

Стат: 1880 – 231 жит., 16 слов., 8 
мад., 196 рус., 2 чуж. (немадярські), 
9 немовл., 12 р.-кат., 187 гр.-кат., 1 
єванг. а.в., 31 юд., 1890 – 366 жит., 
36 слов., 10 мад., 42 нім., 239 рус., 
39 інш., 67 р.-кат., 257 гр.-кат., 2 
єванг. а.в., 40 юд., 1900 – 337 жит., 
24 слов., 12 мад., 34 нім., 265 рус., 
2 інш., 36 р.-кат., 260 гр.-кат., 1 
єванг. а.в., 6 реформ., 34 юд., 1910 – 
325 жит., 4 мад., 23 нім., 278 рус., 20 
інш., 13 р.-кат., 285 гр.-кат., 27 юд., 
1921 – 289 жит., 3 чсл., 267 руськ., 3 
мад., 15 євр., 1 інш., 3 р.-кат., 269 
гр.-кат., 17 юд., 1930 – 359 жит., 31 
чсл., 318 руськ., 8 євр., 2 чуж., 19 
р.-кат, 324 гр.-кат., 1 єванг. а.в., 15 
юд., 1940 - 409 жит.

Історик Ян Бенько в старих 
грамотах розслідив, що одною з 
найперших назв Вишньої Оль-
ки була Лика (Lyka). Це підтвер-
джує і краєзнавчий словник сіл 
Словаччини, який наводить такі 
історичні назви Вишньої Ольки: 
Elke (1408), Lyka (1430), Humennska 
Olyka (1773), Humenná Olka (1808), 
Vyšná Oľka (1920); по-мадярськи 
Homonnaolyka. Серед цих назв Ян 
Бенько в грамотах знайшов і назву 
- Sredni Olyka. 

В склад сучасної Ольки, яка ви-
никла в 1944 році, входять такі іс-
торичні частини - Вишня Олька 
(колись Гуменська Олька), Нижня 
Олька (колись Стропківська Оль-
ка), Крива Олька та поселення, ві-
доме в літературі як Свержов.

Ф. Уличний зазначає, що назва 
села ідентична з назвою потоку, 
тому ніщо не говорить про похо-
дження назви поселення. Беручи 
до уваги розвиток заселення та 
походження сіл у долині Ольки, 
історик припускає, що, як і сусід-
ні села, Ольку заснував шолтис зі 
своїми підданими з правом на за-
ставу, волоським правом (podľa zá-
kupného, valašského práva) у 14-му 
або на початку 15-го століття. У 16-
му столітті, як він пише, тут, оче-
видно, проживало волосько-русь-
ке населення.

Далі він наводить такі факти: «У 
1600 році в селі було вісімнадцять 
будинків кріпаків і, ймовірно, та-
кож будинок шолтиса. Гуменська 
Олька була одним з найбільших 
сіл в долині річки Ольки на рубе-
жі 16 і 17 століть. У цій або сусідній 
Ольці близько 1604 року існувала 

православна церква, яка мала сво-
го священника – батька (baťka)». 
В літературі на означення право-
славного священника викорис-
товувалось також найменування 
байтко. 

Краєзнавчий словник сіл Сло-
ваччини наводить, що у 1598 році 
тут було 21 господарство, у 1715 році 
був млин, 5 покинутих і 19 заселе-
них дворів, у 1787 році - 54 будинки 
і 35 жителів, у 1828 році - 58 будин-
ків і 419 жителів.

Жителі працювали в лісі та сіль-
ському господарстві. Після 1918 
року рід занять населення не змі-
нився. У вересні 1944 року за село 
точилися важкі бої, і село згоріло.

Історик П. Шолтес, посилаю-
чись на дослідження В. Гадже-
ґи (Додатки до исторіи Русинов и 
руських церквей в був. жупі Земп-
линськой, 1935), в книжці Tri jazyky, 
štyri konfesie (2009) наводить, що 
парафія в Гуменській Ольці не має 
ніякий доход. Проте в протоколах 
латинських візитацій наведені 
інші дані. В 1796 році річний дохід 
священника становив 65,40 золо-
тих. Станом на 1796 рік священник 
володів половиною села. 

Ось як зазначене релігійне жит-
тя в Гуменській Ольці в протоко-
лах візитацій латинських єписко-
пів: 1726 рік – священник Петро 
Луповський; 1733 рік - дерев’яна 
церква, яка може служити для дво-
якого використання (в розумінні 
грецького і латинського обря-
ду); 1746 рік - сященник Григорій 
Ґрешкович, його брати, Олексій 
та Лука, були суспендовані, бо їх 
висвятили у Польщі (додаймо, на 
той час єпископом в Перемишлі 
був Єронім Устрицький  (1715-1746), 
а після нього Онуфрій Шумлян-
ський  (1746-1762). Далі зазначено, 
що старовинна церква в доброму 
стані; 1796 рік – зазначена належ-
ність парафії до гуменського де-
канату, філіальна громада знахо-
диться в Кривій Ольці, без храму. 
Річний дохід священника - 65,40 
золотих. Церква стара, дерев’яна, 
розрахована на 200 осіб, мебльо-
вана. В протоколі зазначено, що 
в селі хочуть побудувати церкву 
на 370 осіб. Фара дерев’яна, в за-
довільному стані. Священникові 
належить половина села; 1814 рік 
– зазначено, що церква від засну-
вання побудована силами вірую-

чих грецького обряду, вони при-
дбали також для храму два дзвони. 
А далі зазначено, що місцевий 
храм – не приходський, а вже 
лише філіальний, а це свідчить про 
протиборство і драматичні зміни 
в релігійному житті Гуменської 
Ольки. Тут же зазначається, що ду-
ховні потреби віруючих забезпе-
чує священник з віддаленого села 
Рокитівця (віддаль 22.4 км), яке, за 
даними лексикону сіл Угорщини 
Я. М. Корабинського (1786),  було 
православним (див. стор. 605). 

Цей факт підтверджував би жи-
вучість православної традиції в 
селі задовго після Ужгородської 
унії 1646 року.

До наших днів дійшов список 
священників в Гуменській Ольці: 
(1726 – 1726) Петро Луповський, 
(1738 – 1746) Григорій Ґрешкович, 
(1746 – 1750) Олексій Ґрешкович, 
(1746 – 1750) Лука Ґрешкович, (1788 
– 1792) Йоан Гладоник.

На сьогоднішній день в Ольці 
знаходяться два храми – Різдва 
Пресвятої Богородиці (пол. 18 ст.) 
і Покрови Пресвятої Богородиці 
(1831).

На цьому місці додаймо, що 
єпархія в Перемишлі, ймовірно, 
пробувала висвячувати священни-
ків і для інших парафій, як це було 
в Якуб’янах, Орябині, Камйонці, 
Литмановій, Сулині, які певний 
час знаходились в юрисдикції пе-
ремишльського єпископа. Суспен-
дація священників в Ольці вка-
зує на те, що латинська церковна 
верхівка тодішньої Мадярщини 
чинила всілякий спротив утвер-
дженню руської церкви візантій-
ського обряду на наших теренах.

Дослідник нашої давньої історії 
Євген Перфецький доводить, що у 
складі Польщі певний час знахо-
дилося 16 міст і сіл на Спишу. В 1771 
році їх повернула від Польщі Ма-
рія Терезія. Стосовно церковних 
справ Є. Перфецький зазначає: «V 
církevních poměrech ruské spišské 
parochie až do r. 1816 patřily k ruské 
diecesi v haličském Přemyslu; teprve 
v tomto roce byly připojeny k muka-
čevské diecési, a když v r. 1818 utvo-
řena byla zvláštní prešovská řecko- 
uniatska diecése, pripojeny byly k 
této diecési. Tato města byla od pol-
ských kralů rozdána magnatům pol-
ským, a  toto způsobilo velký jejich 
úpadek».                                                -мі-
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Сторінки минулого (130)ПСК підтримав майже 840 проєктів 
На засіданні в понеділок, 12. 05. 2025  р., депутати Пряшівського са-
моврядного краю дали зелене світло 837 проєктам в регіонах. Заяв-
ники зможуть реалізувати їх за рахунок дотаційних грошей з «За-
клику депутатів», між якими було розподілено 1,95 мільйона євро.

Найбільше проєктних планів 
підтримали у програмі «Куль
тура», де також перерозподіли
ли найбільшу суму грошей. За
галом до 1,16 млн євро для 496 
заявників.

У програмі «Спорт» 
розподілили понад 
584 тисячі євро між 
247 заявниками, у 
програмі «Соціальні 
послуги»  майже 63 
500 євро між 31 заяв
ником, а в програмі 
«Сімейне самовряду
вання»  понад 87 тисяч євро 
між 39 заявниками.

Субсидію в розмірі 23 500 
євро депутати виділили вось
ми заявникам у програмі «Під
тримка навколишнього середо
вища та розвиток екологічної 
обізнаності», майже 20 тис. 
євро  13 заявникам у програмі 
«Підтримка послуг загального 
користування в секторі охоро
ни здоров’я» і майже 9 тис. євро 
буде розподілено між трьома 
заявниками у програмі «Мо
лодь».

Найбільшу кількість успіш
них заявок на отримання гран
тової допомоги надіслали села 
та міста (408), які отримали 
гранти на суму майже 936 тис. 
євро, за ними йдуть громадські 
об’єднання, спілки та клуби 
(238), які отримали майже 553 
тис. євро.

З точки зору структури, в 
рамках конкурсу ПСК було 
підтримано 395 заявок, які сто
сувалися матеріальнотехніч
ного обладнання  культурних 
центрів, фольклорних колек
тивів, громадських об’єднань 
або спортивних клубів.  Серед 
інших, перемогу здобув Бар
діївський спортивний клуб, 
який планує використати кош
ти на придбання обладнання 

для занять карате. Також було 
підтримано 131 культурну ак
цію і 64 спортивних змагань. 

Загалом було затверджено 
50 заявок на будівництво та 

реконструкцію бу
дівель культури (на
приклад, будівниц
тво культурногро
мадського центру в 
Лопухові) та 28 зая
вок на будівництво 
та ремонт культових 
споруд (наприклад, 
ремонт церкви Різд

ва Пресвятої Богородиці в По
латі).

Гроші від Крайового регіо
нального уряду також суттєво 
підтримають спортивну інфра
структуру: 29 заявників вико
ристають їх на створення або 
ремонт багатофункціональних 
спортивних, а 23 суб’єкти  на 
ремонт ігрових майданчиків та 
дитячих зон.

Загалом Управління Пря
шівського самоврядного краю 
одержало 1166 заявок на от
римання субсидій у рамках 
конкурсу на загальну суму 4,5 
мільйона євро. З них 79 зая
вок не відповідали необхідним 
критеріям, ще 250 заявок не 
були підтримані через вичер
пання затверджених асигну
вань.

Цього року ПСК вже розпо
ділив майже 439 тисяч євро 
серед 44 заявників в рамках 
конкурсу «Бюджет участі». Ще 
48 тисяч євро було виділено на 
конкурс, спрямований на вирі
шення проблеми доступності 
продуктів харчування для сіл 
регіону з населенням до тисячі 
жителів. Список розподілених 
грантів у рамках Конкурсу чле
нів ПСК на 2025 рік доступний 
на вебсайті ПСК (www.psk.sk).

Даша ЄЛЕНЬОВА, ПСК.
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1. 6. 1095 р. – помер печерський 

праведник, перший відомий лі
кар РусіУкраїни святий Агапіт 
Печерський (930).

3. 6. 1940 р. – народився у Вира
ві Меджилабірського округу гро
мадськокультурний діяч, голова 
Центральної ради СРУСР 1999 – 
2009 років Іван Лаба (85).

4 – 5. 6. 1955 р. – відбувся в 
Меджилабірцях 1ий Огляд на
родної творчості і художньої 
самодіяльності українського на
селення Східної Словаччини (те
пер Свято русинськоукраїнської 
культури у Свиднику) (70).

5. 6. 1875 р. – народився чесь
кий по ет Станіслав Костка Но
йман (150). По мер 28.6.1947 р.

6. 6. 1875 р. – народився ні
мецький письменник Томас 
Манн (150). Помер 12.8.1955 р.

6. 6. 1890 р. – народився в Ша
риському Ястраб’ї Старолюбов
нянського ок ругу громадський 
діяч, заступник голови Україн
ської Народної Ради Пряшівщи
ни, депутат Національних Зборів 
ЧСР Петро Жидовський (135). 
Помер 25.11.1947 р.

9. 6. 1870 р. – помер англій
ський письменник Чарлз Діккенс 
(155). Наро дився 7.2.1812 р.

10. 6. 1905 р. – народився сло
вацький поет і прозаїк Франтішек 
Гечко (120). Помер 1. 3. 1960 р.

11. 6. 1995 р. – померла чеська 
пе рекладачка української літера
тури Властиміла Абжолтовська 
(30). Народи лася 1.10. 1904 р.

12. 6. 1860 р. – помер шкільний 
діяч, публіцист, старший брат 
Адольфа Добрянського Віктор 
Добрянський (165). Народився в 
Рудльові Воронівського округу в 
1816 р.

15. 6. 1775 р. – остаточне зруй

нування Запорозької Січі (250).
17. 6. 1925 р. – засновано куль

турноосвітній центр – Руський 
дім в Пряшеві (100).

18. 6. 1945 р. – відкриття окре
мого відділу для шкіл Пряшів
ського краю при Словацькій На
ціональній Раді (80).

18. 6. 1920 – народилася в Оря
бині Старолюбовнянського ок
ругу українсь ка письменниця і 
художниця, авторка збірок опо
відань „Сто сім модних зачі сок», 
„Апартамент з вікном на голов
ну вулицю», „Шинок з лелечим 
гніздом» Єва Бісс (105). Померла 
28. 7. 2005 р.

19. 6. 1205 р. – загинув Галиць
кий князь Роман (820). Галиць
коруський літописець    титу
лує його  «самодержцем всія 
Русі»  та  «Володарем Руської 
землі». Народився близько 1152 
року.

20. 6. 1895 р. – народився в селі 

Дячів Сабинівського округу пе
дагог, літератор, історик літера
тури Денис Зубрицький (псевд. 
Торисин) (130), один з небагатьох 
літераторів Східної Словаччини, 
який поряд з «язичієм» писав і 
українською мовою. Помер 15. 4. 
1949 р.

24. 6. 1880 р. – народився у 
Вуз ло вому на Львівщині укра
їнський художник, провідний 
представник модерного мисте
цтва Іван Кулець (145). Помер  
11. 3. 1952 року в Празі.

26. 6. 1930 р. – народився в 
Кленовій Снинського округу 
громадськокультурний діяч, ди
пломат, посол Чехословаччини в 
Марокко, генеральний секретар 
Чехословацької комісії з питань 
співпраці з ЮНЕСКО Іван Юда 
(95).

27. 6. 1965 р. – помер педа
гог, мо  во знавець, автор «Атла
су українських говорів Східної 

Словаччини» (1991) Василь Латта 
(60). Народив ся 29. 12. 1921 р. в 
Пчолиному Снинсь кого округу.

28. 6. 1945 р. – народився свя
щенник, церковний діяч, викла
дач Православного богослов
ського факультету Пряшівського 
університету проф. др Петро 
Кор маник, PhD. (80).

29. 6. 1905 р. – народився в 
Ленартові Бардіївського округу 
гро мадськополітичний діяч, ко
ман дир партизансько го загону 
„Липа» Іван Демко (120). По мер 
23. 3. 1984 р.

29. 6. 1900 р. – народився 
французь кий письменник Анту
ан СентЕкзюпері (125). Помер 
31. 7. 1944 р.

29. 6. 1945 р. – возз’єднання 
Закар патської України з Украї
ною (80).

1545 р. – народився полеміст 
Іван Вишенський (480). Помер 
після 1620 р.


